

本月中旬西藏盐业总公司程润社、扎西德吉被移送司法机关的消息率先出现在中央纪委监察部网站的“案件查处”一栏。至此,这个于2012年年底首次披露官员“落马”消息的通报平台,写上了来自31个省市、自治区“落马”官员的名字。

全国31省份超500名官员落马



四川“老虎”最多，广东湖北“苍蝇”密集

据不完全统计,截至今年7月26日,涉及全国31个省市自治区521名官员被先后点名通报,其中包括2名副国级官员和37名省部级官员。

从被通报官员的总体数量上看,广东、湖北和福建三省最多,分别有41、36和32名官员出现在案情发布栏,而海南、四川、湖南三省被点名通报人数也在25人以上。值得注意的是,湖南省被点名通报的官员虽然只有27人,但在“贿选”事件中仍有大批未被通报具体姓名的官员接受调查。例如今年1月25日,湖南省检察机关便根据前期调查情况,依法对原衡阳市人大常委会副主任左慧玲等50名犯罪嫌疑人分别以涉嫌玩忽职守罪、破坏选举罪立案侦查并采取相应强制措施。

在落马的省部级官员之中,来自四川省或曾在四川工作过的达到5人,排列在所有省份的第一位。原四川省委副书记李春城、原四川省副省长郭

永祥、原四川政协主席李崇禧被先后通报,而海南省副省长冀文林和谭力,被通报时虽已在海南任职,但均在四川有过较长时间的从政经历。此外,江西和山西也是“老虎”较为密集的地区,各有3名“老虎”被查。

无论是反腐查贪的频率,还是落马官员的职级,中央纪委今年以来的反腐力度都高于去年。仅今年4月就有88名官员被中央纪委通报,这也创下了所有月份的通报纪录。伴随着辽宁省政协原副主席陈铁新的“落马”,今年接受组织调查的省部级高官数量达到19人,超过了去年的总和。

首轮巡视结束，“落马”官员覆盖全国一半省份

自去年5月17日中央派出巡视组开始,“落马”名单上官员出现的频度呈现愈发密集的态势。前两轮巡视11个省份,已有10省份“大老虎”落马。

据统计,2012年12月至2013年5月17日,仅有5名十八大后接受调查的官员被中央纪委网站通报。而自去年5月17日中央派出巡视组开始,“落马”名单上官员出现的频度呈现愈发密集的态势。截至去年9月底,中央第一轮巡视接近尾声时,落马的官员已覆盖到全国一半省份。

前两轮工作中,巡视组共考察了

湖北、内蒙古、贵州、重庆、江西、广东、安徽、山西、湖南、云南、吉林等十一个省区市。目前,除吉林以外,其他十省区市皆有“大老虎”落马。

不少“老虎”均是在巡视过程中被发现。依据今年年初中央纪委发布的2013年巡视工作综述,“中央纪委已对贵州省委原常委、遵义市委原书记廖少华,湖北省原副省长郭有明、政协原副主席陈柏槐,江西省人大原副主任陈安众,湖南省政协原副主席童名谦,中国出口信用保险公司原副总经理戴春宁涉嫌严重违纪违法问题进行立案调查”。

巡视也被视为发现“苍蝇”的重要途径。山西是2013年中央第二轮被巡视省份之一,根据今年6月19日中央纪委网站通报的情况显示,山西省透露处分厅局级干部数量增长100%,处分县处级干部数量增长36.9%。

又如,今年3月至6月,湖北省省委8个巡视组分别对荆州、鄂州、宜昌、武汉、黄石、襄阳、荆门和孝感8市市本级进行了巡视。通过巡视,发现了一批面上存在的突出问题和领导干部涉嫌违纪违法问题线索,湖北省由此成为今年“拍苍蝇”数量最多的省份之一。

今年第二轮巡视启动后,中央巡视组的足迹将覆盖到全国31个省份,舆论分析认为,伴随着巡视工作的推进,更多的问题官员将被“揪出”。

(据《北京青年报》)

“反腐风暴”:老虎落马多 国企是“重灾区”

反腐·老“老虎”

十八大后掀起反贪腐风暴以来,已有37名省部级以上官员落马。其中,26人介于50至60岁之间,9人已过60岁。这其中,最年长的是已经66岁的湖南省原政协副主席阳宝华。

多名老“老虎”接受调查,是新一轮反腐一大特点。

被追责的老“老虎”之中,湖南省政协原副主席、时任衡阳市委书记童名谦的“落马”是颇为典型的案例。

2013年12月28日,湖南省纪委通报了震惊国人的衡阳人大代表贿选窝案及其处理结果。最终,湖南省纪委对涉案的431名党员和国家工作人员进行党纪政纪处分,涉嫌犯罪的将移送司法机关。对此案负有领导责任的地方主官——湖南省政协原副主席、时任衡阳市委书记童名谦也被“双开”,童名谦也成为十八大以来第一个因玩忽职守而落马的省部级高官。

反腐·国企

十八大后掀起的反腐风暴中,国企系统被称为反腐“重灾区”,石油、钢铁、电力、通信等多个行业均有高管落马。据不完全统计,党的十八大以来落马的30余名厅级以上国企高管中,23人为企业一把手。

本月8日,中央纪委刊文披露,因掌握企业资源、资产、资金的管理权、使用权和处置权,发生于国企重点领域和关键环节腐败的行为主体,一般为国企领导或是派驻机构中的负责人。

此外,国企内部腐败人员容易在经济上相互牵连,结成利益同盟,从而呈现群体性腐败现象。在针对中央直属企业的“治腐”行动中,查处5名“问题高管”的中国石油天然气集团排在首位,而中央纪委对相关人员的处理则呈现“连锁效应”。

2013年8月,中石油集团副总经理、十八届中央候补委员王永春因涉嫌严重违纪违法,遭到中纪委调查。

与此同时,中国石油天然气集团公司副总经理李华林、中国石油天然气股份有限公司总裁兼长庆油田分公司总经理冉新权、中国石油天然气股份有限公司总地质师兼勘探开发研究院院长王道富、中国石油天然气集团公司玉门油田分公司原副总经理杨国玲先后被通报。不久,中石油前任董事长、时任国务院国资委主任的蒋洁敏也被立案调查。

反腐·内部人员

今年5月9日,中央纪委监察部网站发布消息,中纪委第四纪检监察

室主任魏健涉嫌严重违纪违法,目前正在接受组织调查,这是十八大以来被公布调查的中央纪委监察部内部机构最高级别官员。10天之后,中央纪委监察部网站通报,中央纪委副书记纪律检查员、监察专员曹立新因涉嫌严重违纪违法被通报。

十八大以来,中央纪委多次强调,对纪检监察干部违纪违法行为“零容忍”,这在新一轮反腐过程中也得到了充分体现。今年3月的中央纪委机构改革中,中纪委增设了纪检监察干部监督室,专司纪检监察系统内部监督,解决“灯下黑”问题。该机构主要受理与纪检监察内部人员有关的信访举报处理、线索调查和训诫惩处。随后,多地纪检部门跟进调整内设机构。

而在落马的省部级高官之中,申维辰、李崇禧、金道铭等三人与纪检系统有过交集。从地方层面来看,包括山西省监察厅原副厅长谢克敏、福建省厦门市纪委监察局对厦门市鼓浪屿管委会机关党委专职副书记黄振民、福建省烟草公司纪检组长孙佳和、广西国土资源厅纪检组原组长罗卫国和福建省福州市土地发展中心原纪检组长黄达源等5名地方纪检监察系统工作人员也被通报。(据新华网)

雷霆反腐 改变部分官员心态

“现在正是大有可为的好时候”

闽南山区一位县委书记告诉记者,以前官场普遍存在类似“刑不上大夫”的心态,认为只要上了一定的行政级别,各种反腐调查就到不了自己身上。

“新一届中央领导强力反腐,‘老虎’和‘苍蝇’一起打,特别是‘大老虎’相继落马,让我们基层干部感觉很振奋。党内就不应该有特权思想,不应该形成利益集团。现在反腐深入人心,整个官场风气好了很多。风清气正后干部就不会想着跑官要官了,而是会专心发展地方经济,服务民生。对于那些想做事又没什么背景和关系的干部来说,现在正是大有可为的好时候。”这位县委书记说。

“好是好,就是有点不习惯、不适应”

中央强力反腐打破了官场潜规则,这让一些干部的工作方式、生活方式面临改变,有人感觉有些困惑,甚至不知所措。一位在省级机关工作多年的公务员说,过去下乡调研,大家一起吃饭喝酒,很快就热络起来,现在那些推杯换盏、酒酣耳热全没有了,公事公办、简单明了,“好是好,就是有点不习惯、不适应”。

东北一个县级市的市委书记说:“我们曾用3年多时间跑下来一个大桥项目。‘跑部钱进’那也是没有办法,全国那么多项目申报,不去跑很难轮到你。现在不敢‘跑部钱进’了,我们的工作方式也得改变,但确实还有些不适应。当前中央正在加快行政审批制度改革,希望进一步加大事权的下放。”

“我的付出与报酬明显不相符”

福州市直机关一名副科级干部说,往年过年过节单位都要发放过节费或者瓜子、花生、进口饼干等物品,现在全部取消了,“原来有一些朋友会趁过年过节给我送茶叶、海鲜、蘑菇、水果等土特产,现在一律不敢收了。家里东西全都是老婆去超市买的,开销明显增加”。

福建省委某部门一位主任科员向记者诉苦:“我平时工作很忙,加班是常态,碰上开会的时候甚至要通宵赶材料,而一个月工资拿到手就3900多元,其他福利现在基本上没有,我的劳动付出与报酬明显不相符。福州房价不低,买房后每个月要还的按揭贷款压得我喘不过气来。现在我正在考虑跳槽到企业的可能性,毕竟生活问题摆在面前。”

(据《半月谈》)